
АДЛЮСТРАВАННЕ ЭМОЦЫЙ СРОДКАМ1 
НЕВЕРБАЛЬНАЙ КАМУН1КАЦЫ1 У БЕЛАРУСКАЙ ФРАЗЕАЛОГ11

Мова -  гэта не толью сродак, з дапамогай якога людз1 наладжваюць 
сувязь, абменьваюцца шфармацыяй, але i своеасабл1вае люстэрка жыцця 
i працы народа, яго грамадскага i культурнага развщця. Кожная нацыяналь- 
ная культура мае таю моуны матэрыял, яю дазваляе ёй перадаць гiстарычны 
вопыт свайго народа, асаблiвасцi яго мыслення i псiхiкi, маральна-этычныя 
i эстэтычныя нормы наступным пакаленням.

У даследаванш прыводзiцца пералiк базавых эмоцый -  пэуны набор 
асноуных чалавечых эмоцый, сапраудных у адносiнах да любой культуры. 
Падаецца клаюфшацыя фразеалапзмау беларускай мовы у адпаведнасцi з 
адлюстраваннем унiверсальных эмоцый.

Задавальненне, радасць: выскаляцъ зубы, зубы грэцъ на сонцы, на усе 
застаук смяяцца, на усе трыццацъ два зубы, прадавацъ зубы, скалщъ зубы, 
сушыцъ зубы, на увесь рот смяяцца, у  кулак смяяцца, у  рукау смяяцца, 
надрывацъ жывот ад смеху, качацца ад смеху, паехацъ ад смеху.

Сум, гора, адчай: брацца за галаву, развешвацъ губы, вешацъ (апускацъ, 
спускацъ) нос, вешацъ нос на квгнту, пускацъ слязу, разводзщъ сырасцъ, 
распускацъ нюн1, выцгскацъ слязу, глытацъ слёзы, бярозаю лщца, л\цъ слёзы, 
аблгвацца слязамг, галасщъ немым голасам, вауком выцъ, не свагм голасам 
крычацъ, ламацъ сабе рук\, рвацъ на сабе валасы.

Цшавасць, ажыятаж: не адрывацъ вачэй, брацъ свае вочы у  жменю, 
глядзецъ (пазграцъ) на усе вочы, глядзецъ у  рот, вока гарыцъ.

Незадаволенасць, гнеу, злосць: блгскацъ вачыма, ставгцъ калом вочы, ка- 
пылщъ губу, паказвацъ ктцюры, даводзщъ (нешта) з пенай на вуснах, скрыга- 
тацъ зубамг, паказвацъ зубы, налгвацца крывёю, павышацъ голас, лезц на сцяну.

Пагарда, грэбаванне: глядзецъ зверху утз, адварочвацъ морду (рыла), 
вярнуцъ рыла, шастом (крукам) галавы не дастацъ, капылщъ нос, круцщъ 
носам, адварочвацъ нос, вярнуцъ нос, драцъ нос, крукам (тем, аршынам, 
сажнем) носа не дастацъ, фггай (кукшам) носа не дастанеш, з задраным 
носам, праз (скрозъ) зубы размауляцъ, крывщъ губы.

Здзiуленне, спалох: пащскацъ плячыма, разводзщъ рукамг, хапацца за 
галаву, разяуляцъ рот, адкрывацъ рот, азграцца на кусты, лыпацъ вачыма.

Сорам: не ведацъ, куды свае р ук  падзецъ; згарацъ ад сораму; не ведацъ, 
куды вочы падзецъ; недзе вочы падзецъ; свящцъ вачыма.

Страх, жах: валасы становяцца дыбам, лыпацъ вачамг, вочы на лоб 
лезуцъ, каленк (лытк) дрыжацъ, прадавацъ дрыжыкг, дрыжык бяруцъ.

Даследаванне феномена эмоцый у моунай карщне свету беларусау на 
матэрыяле фразеалапзмау сведчыць пра тое, што разгледжаны фактычны 
матэрыял дапамае не толью вызначыць спектр эмоцый, уласщвых характару 
беларусау, але i адлюстроувае традыцыйнае мысленне, паказвае асаблiвасцi 
светауспрымання нашых продкау.


